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Ortsteilrat Marbach Erfurt, 12.04.2023 

OR MAR/003/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Marbach am 29.03.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung, Merseburger 

Straße 1, 99092 Erfurt-Marbach  

Beginn:  

 

19:00 Uhr 

Ende: 

 

21:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Böhlke 

Schriftführer/in: Frau Skripek 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Deutsche GigaNetz - Projektvorstellung  

   

 4. Bürgeranliegen  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Erfurter Naturschutzverein e.V. OG Marbach (Werkzeug) 

0779/23 

   

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Marbacher Burschenverein "Einigkeit" 1894 e.V. (Tanz in 

den Mai) 

0780/23 
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 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0781/23 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10.1. Intenetseite von Marbach  

   

 10.2. Verwendung der finanziellen Mittel aus §§ 4 und 16 der 

Ortsteilverfassung 

 

   

 10.3. Rundgang mit dem Oberbürgermeister am 16.05.2023  

   

 11. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.03.2023 

 

   

 12. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch die Ortsteilbürgermeisterin  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Ortsteilbürgermeisterin stellt auf Grund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung 

der Tagesordnung  und bittet folgende Punke: 

5.1. DS 0779/23 - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - Erfurter 

Naturschutzverein e.V. OG Marbach (Werkzeug) 

5.2. DS 0780/23 - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Marbacher Burschenverein "Einigkeit" 1894 e.V. (Tanz in den Mai) 

5.3. DS 0781/23 - Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

in die Tagesordnung aufzunehmen.  

 

 

 3. Deutsche GigaNetz - Projektvorstellung  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt den Mitarbeiter der Deutschen GigaNetz GmbH und 

übergibt ihm das Wort. Dieser stellt das Vorhaben "Glasfaser" vor und beantwortet im An-

schluss die Fragen des Ortsteilrates.  

 

 

 4. Bürgeranliegen  

   

Zur heutigen Ortsteilratssitzung war kein Bürger anwesend.  

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Erfurter Naturschutzverein e.V. OG Marbach (Werkzeug) 

0779/23 

   

beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 
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Entsprechend § 17 Abs. 2a, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Erfur-

ter Naturschutzverein e.V. OG Marbach, finanzielle Mittel i.H.v. 400,00 EUR zur Verfügung 

gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können für Ausgaben im Rahmen der Vereinstätigkeit bzw. der 

schon getätigten Ausgaben (u.a. zur Anschaffung von Werkzeugen zur Pflege der Streu-

obstwiese) eingesetzt werden. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der finanziellen Mittel ist durch die entsprechenden 

Belege auf der Grundlage des § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) 

nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung 

 

 5.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Marbacher Burschenverein "Einigkeit" 1894 e.V. (Tanz in 

den Mai) 

0780/23 

   

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 17 Abs. 2a, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt werden dem Marba-

cher Burschenverein "Einigkeit" 1894 e.V. finanzielle Mittel i. H. v. 400,00 EUR zur Verfü-

gung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können für Anschaffungen / Ausgaben im Rahmen der Verein-

stätigkeit (u. a. Maßnahmen des Sicherheitskonzeptes und Antragsgebühren für die Veran-

staltung "Tanz in den Mai) bzw. der schon getätigten Anschaffungen / Ausgaben eingesetzt 

werden. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf Grundla-

ge § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 5.3. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0781/23 

   

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden der  Ortsteilbür-

germeisterin oder einem von ihr Beauftragten zur Erfüllung der Repräsentationsaufgaben 

finanzielle Mittel in Höhe von 800,00 EUR zur Verfügung  gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

Die ordnungsgemäße Verwendung der finanziellen Mittel ist durch die entsprechenden 

Belege auf der Grundlage des § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 
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Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor.  

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und der Ausschüsse vor.  

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und der Ausschüsse vor.  

 

 

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es lagen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor.  

 

 

 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

Treppe zur Merseburger Straße 

Am 07. 03. 2023 gab es einen Vororttermin der Ortsteilbürgermeisterin mit Bürgern in der 

Hermann-Müller-Straße, welche folgende Mängel feststellten: 

Im unteren Teil der Treppe (Richtung Merseburger Straße) ist das Geländer schief und im 

oberen Teil sind die Handläufe locker und drehen sich. Des Weiteren sind die Geländer 

verwittert und brauchen einen neuen Anstrich.  

 

Bei Starkregen läuft das Wasser von der Merseburger Straße die Treppe runter, teilweise in 

die Grundstücke rein. Der nebenläufige Graben existiert nicht mehr. Der Graben muss wie-

derhergestellt werden. Die gesamte Treppe muss in einen verkehrssicheren Zustand ge-

bracht werden. 

 

Unterhalb gibt es einen Brunnen mit einer kleinen Mauer, da hat sich ringsherum Laub an-

gesammelt. (Hermann-Müller-Straße). Es wird um Bereinigung gebeten. 

 

Verkehrsspiegel 

Der Ortsteilrat bittet darum, gegenüber der Treppe, in der Hermann-Müller-Straße einen 

Verkehrsspiegel für Fußgänger aufzustellen. 
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Alte Bäume in der Hermann-Müller-Straße 

In der Hermann-Müller-Straße gibt es ganz viele alte Bäume. Es gibt die Idee dort 

schon neue Bäume zu pflanzen, für den Fall, dass einer gefällt werden muss. Dies 

könnte auch als Ersatzpflanzort genutzt werden. 

 

Firma Gloria 

Der Ortsteilrat von Marbach bittet um die Beantwortung der beiden nachstehenden Fra-

gen: 

Gibt es ein Wasserrecht für die im Bestand befindlichen Brunnen auf diesem Grundstück? 

(FA. Gloria, Marbacher Chaussee, Bodenfeldallee) 

Bleibt der Bestandsschutz gewahrt, wenn der bestehende Brunnen vergrößert oder erwei-

tert wird? 

Wieviel Wasser wird für diese Erdbeerplantage gezogen und welche Auswirkungen hat das 

auf den Grundwasserspiegel? 

Die Anfrage erfolgt durch die Ortsteilbetreuung. 

 

Konzept des Ortsteilrates für den Bau eines neuen Bürgerhauses in Marbach 

Ein Ortsteilratsmitglied stellt dem Ortsteilrat ein Konzept zum Neubau (Containerbauwei-

se) für ein neues Bürgerhaus auf dem Festplatz vor. Dies wird mit dem Ortsteilrat disku-

tiert und für gut empfunden. Ein ähnliches Projekt hat es durch den vorherigen Ortsteil-

bürgermeister vor ein paar Jahren schon einmal gegeben. Diesbezüglich soll der ehemalige 

Ortsteilbürgermeister durch die Ortsteilbetreuung zur nächsten Sitzung eingeladen wer-

den 

Für diese neue Variante wird ein unverbindliches Angebot eingeholt und dies dann (ev. zur 

Ortsteilbegehung) insgesamt mit dem Plan dem Oberbürgermeister übergeben. 

 

Infotafel am Teichplatz 

Die Infotafel am Teichplatz wird durch das Umwelt- und Naturschutzamt aufgestellt. Da-

rauf soll das Marbacher Logo aufgedruckt werden. Die Ortsteilbürgermeisterin soll zu-

stimmen, dass dies auf die Tafel gemeinsam mit dem Erfurter Logo gedruckt werden darf. 

Die Ortsteilbürgermeisterin stimmt zu und schickt es an das Umwelt- und Naturschutzamt. 

 

Teichreinigung 

Der Teich am Teichplatz muss gereinigt werden. Wenn es geht bis zum Teichfest am 

02.09.2023. 

 

Amtsblatt 

Ein Mitglied des Ortsteilrates gibt bekannt, dass sich im Marbach (in Höhe des Sport- und 

Freizeitzentrums) eine große Tasche mit nicht verteilten Amtsblättern befindet. Er hat mit 

dem Fachamt darüber gesprochen. Das Fachamt möchte, dass dies beobachtet wird und 

gegebenenfalls eine erneute Information erfolgt. 

 

Weg gegenüber vom Kindergarten 

Gegenüber dem Kindergarten ist eine kleine Böschung, ist diese öffentlich? 

Dort sind kleine Wegsteine, welche glatt sind. Falls dieses Grundstück der Stadt gehört, ist 

zu prüfen ob der Weg sicher gemacht werden kann. 
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Nach Recherche wurde bekannt, dass es sich um einen Trampelpfad handelt, der nicht zur 

Nutzung durch Fußgänger gedacht ist. 

 

Bank am Teichplatz 

Die ältere Bank ist so verwittert, dass sich Moos gebildet hat. 

Der Ortsteilrat bittet, die Bank zu überarbeiten.  

 

 

 10.1. Intenetseite von Marbach  

   

Die Internetseite von Marbach wird vorerst nicht wieder aktiviert. 

Es gibt derzeit genug Möglichkeiten für den Bürger sich über Sachverhalte, die den Ort 

Marbach betreffen zu informieren. (Webseite der Stadtverwaltung, Marbscher Bote etc.)  

 

 

 10.2. Verwendung der finanziellen Mittel aus §§ 4 und 16 der 

Ortsteilverfassung 

 

   

Der Ortsteilrat berät über die Vergabe der finanziellen Mittel aus den §§ 4 und 16 der Orts-

teilverfassung. Es werden vorerst nur drei Beschlüsse gefasst, da diese dringend sind. 

Die anderen Beschlüsse werden gefasst, wenn alle Bedarfsanmeldungen bei der Ortsteilbe-

treuung eingegangen sind. Die Frist hierfür ist der 31.03.2023. 

Zur nächsten Sitzung soll der Vorsitzende des Burschenvereins und der Vorsitzende des 

IGMV eingeladen werden.  

 

 

 10.3. Rundgang mit dem Oberbürgermeister am 16.05.2023  

   

- Beginn am Bürgerhaus, wegen des Zustandes (Sicherheit, Situation, Größe etc.) 

- Festplatz bzgl. Vorschlag Standort neues Bürgerhaus 

- Alter Kindergarten (zusätzlicher Container als Zimmer), Parksituation, Kindergar-

tenerweiterung 

- Bolzplatz – Bälle fliegen übers Netz auf die Luckenauer Straße, -die Besandung, 

Pfützenbildung nach Regen 

- Zustand der Holzbrücke und Zustand der Schwarzburger Straße 

- B-Plan MAR 720 für Seniorenwohnen  

- Neuer Kindergarten – Garagenkomplex. (inwieweit ist der Sachstand, Messung 

Hochspannungsleitung -110 KV-Leitung) 

 

 

 11. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

01.03.2023 

 

   

Die Änderung  beziehen sich auf den Punkt 3. Ortsteilbezogene Themen. 

Beim Abschnitt Feuerwehr Übungseinsatz wird das Wort "Fahrt" gestrichen. 
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Absatz Sirenen für Marbach wird wie folgt geändert: Laut Information der Stadtverwaltung 

Erfurt wird eine Sirene in Marbach frühestens im Jahr 2028 installiert.  

 

mit Änderungen beschlossen Ja 8  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 01.03.2023 wird mit Änderung bestätigt.  

 

 12. Informationen  

   

Information zum Plakat bzgl. Schweinepest, wonach ehrenamtliche Bürger zur Mithilfe 

gesucht werden.  

 

 

 

 

gez. Böhlke gez. Skripek 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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